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OLIMPIADA PRZEDSIEBIORCZOSCI

Edycja Il
[Rok szkolny 2007/2008]

Test eliminacji centralnych
z kluczem odpowiedzi

Pytanie nr 1

Jezeli na wielu mapach grup strategicznych przedsiebiorstwo A znajduje sie bardzo blisko
przedsiebiorstwa B, to oznacza, Ze:

a) przedsiebiorstwa A i B s3 bezposrednimi konkurentami,

b) przedsiebiorstwo A i B prowadzi dziatalno$¢ na tym samym rynku geograficznym,
c) przedsiebiorstwa A i B blisko wspétpracuja ze sobg,

d) przedsiebiorstwa A i B nalezg do tej samej grupy kapitalowe;.

Pytanie nr 2
Kontrola strategiczna w przedsiebiorstwie ocenia przede wszystkim:

a) na ile przedsiebiorstwo dostosowuje sie do zmian w otoczeniu,
b) w jaki sposéb sg obstugiwani kluczowi klienci,

c) jaka jest kondycja finansowa przedsiebiorstwa,

d) jaka jest jako$¢ najwazniejszych produktow firmy.

Pytanie nr 3

Plany dzialania przedsiebiorstwa tworzone na najwyzszym szczeblu hierarchii organizacyjnej to
plany:

a) strategiczne,

b) operacyjne,

c) taktyczne,

d) krétkoterminowe.
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Pytanie nr 4
Do kryterium oceny sily kultury organizacyjnej zalicza sie:

a) efektywnos¢,

b) wyrazistos¢,

c) skutecznos¢,

d) pragmatycznosc.

Pytanie nr 5

Krotki opis prezentujacy domene dzialania firmy, jej cele i ambicje, cechy wyroézniajace oraz
uzasadnienie istnienia przedsiebiorstwa to:

a) misja przedsiebiorstwa,
b) wizja przedsiebiorstwa,

c) strategia przedsiebiorstwa,
d) kultura przedsiebiorstwa.

Pytanie nr 6

Potaczenie dwdch (lub wiecej) przedsiebiorstw, w wyniku ktérego powstaje nowe zintegrowane
przedsiebiorstwo, a Igczace sie przedsiebiorstwa sa wypisywane z rejestru firm (powstaje nowy
podmiot prawny) to:

a) konsolidacja,
b) inkorporacja,
) przejecie,

d) integracja.

Pytanie nr 7
Zarzadzanie przez delegowanie uprawnien polega na:

a) przydzieleniu pracownikowi formalnej wtadzy,

b) przydzieleniu pracownikowi formalnej wtadzy i odpowiedzialno$ci,

c) przydzieleniu pracownikowi formalnej wtadzy, odpowiedzialno$ci oraz niezbednych sSrodkow
do wykonania zadan,

d) przydzielaniu pracownikowi innych pracownikéw.

Pytanie nr 8

Stawka podatku dla inwestora indywidualnego za otrzymana dywidende z akcji spo6iki gietdowej w
2007 r. wynosi w Polsce:

a) 0 %,
b) 19 %,
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c) 19, 30 lub 40 % zaleznie od progu podatkowego, w ktérym znajduje sie inwestor,
d) 50 %.

Pytanie nr 9
Punktem wyj$cia do budowy i analizy strategii wedlug szkoly pozycyjnej w zarzadzaniu jest:

a) otoczenie firmy,

b) strategia lidera branzowego,

) ocena zasobo6w przedsiebiorstwa,

d) poprzednia strategia przedsiebiorstwa.

Pytanie nr 10
Tworcami koncepcji Balance Scorecard s3:

a) Robert S. Kaplan i David P. Norton,
b) Ch. Hill i G. Johnes,

c) E. Schein i G. Hofstede,

d) P. Drucker i H. Mintzberg.

Pytanie nr 11
Najbogatszym Polakiem w 2008 r., wedlug rankingu miesiecznika Forbes, zostal:

a) Leszek CzarneckKi,
b) Ryszard Krauze,

c) Jan Kulczyk,

d) Michat Sotowow.

Pytanie nr 12
A. Maslow w swojej koncepcji wyroznil pie¢ pozioméw potrzeb:

potrzeby uznania,

potrzeby przynaleznosci do grupy,
potrzeby samorealizacji,

potrzeby fizjologiczne,

potrzeby bezpieczenstwa.

i W e

Ustaw wlasciwg kolejnos¢ hierarchii potrzeb Maslowa:

a)5,4,2,1,3,
b)4,5,2,1,3,
541,23,
d)5,4,3,2,1.
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Pytanie nr 13
Gléwnym czynnikiem motywujacym samotnego czlowieka do pracy charytatywnej jest:

a) potrzeba kontaktu z innymi ludzmi,
b) potrzeba odnoszenia sukcesdéw,

c) potrzeba niezaleznosci,

d) potrzeba bezpieczenstwa.

Pytanie nr 14
Do kompetencji powiatow zalicza sie:

a) szkolnictwo podstawowe,

b) szkolnictwo gimnazjalne,

c) szkolnictwo ponadgimnazjalne,
d) szkolnictwo wyzsze.

Pytanie nr 15
Behawioralna teoria cyklu zycia dotyczaca oszczedzania, zaklada:

a) zmiany struktury oszczednosci cztowieka w zaleznosci od jego wieku,

b) Ze gtéwnym motywem oszczedzania jest potrzeba bezpieczenistwa,

c) ze w okresie poemerytalnym wystepuje tzw. "oszczedzanie ujemne”,

d) Ze umyst czlowieka funkcjonuje jako organizacja dwé6ch systeméw: naklaniajacego do
natychmiastowej konsumpcji i do oszczedzania.

Pytanie nr 16

Zaznacz stwierdzenie dotyczace rynkow finansowych, ktore zyskuja poparcie w badaniach
empirycznych:

a) stopy zwrotu w styczniu bywajg znacznie nizsze niz w innych miesigcach,

b) akcje duzych spétek wykazuja statystycznie istotng dodatkowa stope zwrotu,

c) jednostki funduszy powierniczych zazwyczaj bywaja wyceniane inaczej niZ suma akcji
wchodzacych w sklad jednostki,

d) wystepuje ujemna krotkoterminowa autokorelacja miedzy stopami zwrotu z akcji - wzrost ceny akcji w
najblizszej przysztosci skutkuje zazwyczaj jej spadkiem.

Pytanie nr 17

Metakomunikat:

a) to dZwiekowy komponent wypowiedzi,

b) to ztozona wypowiedz, zawierajgca bardzo skomplikowang sktadnie,

c) to komunikat kierowany do duzej grupy odbiorcow,
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d) to Srodek jezykowy mogacy stuzy¢ przekazywaniu informacji nie wprost, szczegdlnie tych,
ktorych osoba obawia sie wyrazi¢ bezposrednio.

Pytanie nr 18
Ktora z przedstawionych definicji nie jest definicjq inteligencji:

a) zdolno$¢ przystosowania sie do nowych wymagan przez odpowiednie wykorzystanie réznych
sposobow myslenia,

b) zdolno$¢ do spostrzegania zalezno$ci i wyciggania wnioskow,

c) system operacji, za pomocg ktdérych cztowiek tworzy reprezentacje rzeczywistosci, porzadkuje je i
przeksztatca,

d) charakterystyczny, wzglednie staly sposob reagowania jednostki na sSrodowisko spoteczno-
przyrodnicze, a takze spos6b wchodzenia z nim w interakcje.

Pytanie nr 19
Technike $wiec japonskich wykorzystuje sie:

a) na gieldzie,

b) w marketingu,
c) w zarzadzaniu,
d) w negocjacjach.

Pytanie nr 20
Wskaz w jaki spos6b poziom motywacji wplywa na wykonywanie zadan:

a) Skutecznos¢ wykonywanych zadan wzrasta wraz ze wzrostem motywacji.

b) Przy trudnych i ztozonych zadaniach optymalny jest bardzo wysoki poziom motywacji.

c) Przy prostych i tatwych zadaniach optymalny jest stosunkowo wysoki poziom motywacji.

d) Skrajnie niski poziom motywacji jest gorszy dla skutecznos$ci wykonania zadan niz skrajnie wysoki
poziom motywacji.

Pytanie nr 21
Ile lat trwa kadencja prezesa NBP?

a) 3 lata,
b) 4 lata,
c) 6 lat,

d) 10 lat.
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Pytanie nr 22
Wskaz, ktora z ponizszych osdb najbardziej narazona jest na przezywanie konfliktu rol:

a) Marek jest przewodniczacym klasy oraz cztonkiem druzyny harcerskiej,

b) Stefan jest skarbnikiem klasowym oraz obronica w sadzie kolezenskim,

c) Marta jest uczennicg klasy 3 liceum i wyjezdza z klasg na ob6z sportowy jako jeden z
opiekunodw,

d) Ewa jest aktywnym cztonkiem klubu sportowego i opiekunka kota teatralnego.

Pytanie nr 23
Do tzw. "miekKkich bted6w" popelnianych przez menedzeréw naleza:

a) staby przeplyw informacji pomiedzy dziatami,

b) analiza sytuacji firmy z perspektywy intereséw swojego dziatu a nie firmy jako catosci,

¢) podejmowanie skomplikowanych decyzji w oparciu o intuicje, a nie wcze$niej ustalone kryteria,
d) brak planowania biezacej ptynnosci finansowe;j.

Pytanie nr 24
Wskaz prawidlowa odpowiedzZ dotyczaca heurystyk:

a) Heurystyki sa to algorytmy okreslajgce sposéb rozwigzania problemu.

b) Zastosowanie heurystyk jest procesem czasochtonnym, ale daje pewno$¢ sukcesu.

c) Heurystyka dostepnos$ci polega na przypisaniu elementu do danej kategorii ze wzgledu na posiadanie
cech uwazanych za charakterystyczne dla danej kategorii.

d) Zastosowanie heurystyk pozwala zredukowac proces rozwigzania problemu.

Pytanie nr 25
NLP, czyli neurolingwistyczne programowanie:

a) moze by¢ metoda stuzaca rozwojowi osobistemu, poszerzaniu zdolnosci negocjacyjnych, czy tez
prowadzeniu kampanii wyborczych,

b) jest dziedzing nauki faczaca wiedze z zakresu psychologii, komunikacji, psycholingwistyki oraz
neuropsychologii,

c) to zespot zasad skutecznego negocjowania,

d) jest nowoczesnym paradygmatem w zarzgdzaniu wykorzystujacym nowoczesng technologie.

Pytanie nr 26
Ktora z perspektyw nie jest perspektywa Balance Scorecard:

a) perspektywa pracownikow,
b) perspektywa finansow,
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) perspektywa proceséw wewnetrznych,
d) perspektywa wzrostu i rozwoju.

Pytanie nr 27
Ktoéry z indeksow gieldowych 2 kwietnia 2008 r. osiggnal najwyzsza wartos¢:

a) TechWIG,
b) WIG 20,

¢) mWIG 40,
d) sWIG 80.

Pytanie nr 28

W 2007 r. na GPW zadebiutowato 81 spotek. W pierwszym kwartale 2008 r. na GPW liczba
debiutéw wyniosta:

a)4

b) 16
c)21
d) 32

Pytanie nr 29

Ktora z kombinacji barier wejscia i wyjscia najkorzystniej wplywa na atrakcyjnos¢ sektora, w
przypadku analizy prowadzonej przez inwestora nie bedacego w sektorze:

a) niskie bariery wejscia i niskie bariery wyjscia,

b) niskie bariery wejscia i wysokie bariery wyjscia,

c) wysokie bariery wejscia i niskie bariery wyjscia,
d) wysokie bariery wejscia i wysokie bariery wyjscia.

Pytanie nr 30
Najdrozsza polska marka w 2007 r. wedlug rankingu Rzeczpospolitej zostatla:

a) PKN Orlen,
b) TP SA,
¢) Wélczanka,
d) KGHM.
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Pytanie nr 31
Do sprawnego przeprowadzenia procedury planowania kadr konieczne jest przede wszystkim:

a) przeprowadzenie selekcji pracownikéw,
b) przeprowadzenie szkolenia pracownikéw,
c) przeprowadzenie ocen pracowniczych,
d) przeprowadzenie rekrutacji pracownikéw.

Pytanie nr 32

Jedna z barier rozwoju e-commerce w Polsce jest ograniczony dostep do internetu. Wg badan
Komisji Europejskiej w styczniu 2008 r. dostep do szerokopasmowego internetu posiadato w
Polsce:

a) 3,6 % mieszkancow,
b) 8,4 % mieszkancadw,
¢) 27 % mieszkancow,
d) 43 % mieszkancow.

Pytanie nr 33
Ze struktury organizacyjnej najcze$ciej wydzielana jest nastepujaca dziatalnos¢:

a) tworzenie strategii,

b) sprzedaz,

c) obsluga prawna,

d) kontrola wewnetrzna.

Pytanie nr 34
Ktoéra z zasad nie jest zasada skutecznej argumentacji:

a) Odrzucajac argumenty rozmoéwcy nalezy je eliminowac stopniowo - od argumentéw ogdlnych do
najbardziej szczeg6towych.

b) Argumentacje nalezy zaczynaé od argumentéw prostych i znanych rozméwcy.

c) W czasie argumentacji mocne argumenty powinny by¢ umieszczane w sSrodku wypowiedzi.
d) Na koncu nalezy pozostawi¢ silny argument.

Pytanie nr 35
Jakiej informacji nie mozemy uzyska¢ na podstawie analizy socjogramu:

a) jak jest postrzegany kierownik formalny w zespole,
b) jakie sg grupy nieformalne w zespole,

c) jaki jest system motywacyjny w zespole,

d) jakie s3 napiecia interpersonalne w zespole.
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Pytanie nr 36
Ktory z parametréw nie jest podstawowym parametrem projektu:

a) koszt realizacji,

b) czas realizacji,

c) liczba pracownikéw,
d) jakos$¢ wyniku.

Pytanie nr 37

Przedstawiony ponizej schemat struktury organizacyjnej jest schematem:

Spotka

matka

|
[ | |

Spotka A

Spotka B

Spotka C

a) struktury pionowej,

b) struktury holdingowej,
¢) struktury liniowe;j,

d) struktury macierzowe;j.

Pytanie nr 38
Ktore ze zdan dotyczacych factoringu nie jest prawdziwe:

a) W przypadku umowy faktoringowej przedsiebiorca sam decyduje, kiedy ma by¢ mu wyptacona
zaliczka.

b) Faktoring umozliwia finansowanie przyszlych zdarzen.

c) W transakcje faktoringowe mogga by¢ zaangazowane banki.

d) Przy faktoringu mieszanym faktor przejmuje ryzyko odpowiedzialnosci dtuznika wylacznie do pewnej
kwoty, natomiast odpowiedzialno$¢ spoczywa nadal na faktorancie.

Pytanie nr 39
Zwyciezca rankingu magazynu Fortune na najbardziej podziwiana firme $wiata w 2008 roku jest:

a) Toyota,

b) Apple,

c) General Electric,
d) Dell.
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Pytanie nr 40

Badania wykazuja, iz cecha temperamentu reaktywno$¢ zwigzana jest z nastepujacymi stylami
dzialania:

a) Osoby z niskim poziomem reaktywno$ci zazwyczaj charakteryzuja sie brakiem odpornosci na stres.

b) Osoby z niskim poziomem reaktywnosci sa zazwyczaj bardzo podatne na zmeczenie - potrzebuja
czestych przerw w pracy.

c) Osoby z wysokim poziomem reaktywnosci stosunkowo niewiele czasu poswiecaja na przygotowywanie
sie do pracy, pracuja bez koniecznosci planowania swoich dziatan.

d) Osoby z wysokim poziomem reaktywnos$ci w sytuacji napiecia popetniajg liczne bledy, czas ich
pracy znacznie wydluza sie.

Pytanie nr 41
Inwestor dzialajacy niezgodnie z prawem regresji do Sredniej postepuje w nastepujacy sposdb:

a) kupuje swoje akcje w trakcie hossy,

b) kupuje swoje akcje w trakcie bessy,

c) kupuje swoje akcje w trakcie hossy i bessy,
d) sprzedaje swoje akcje w trakcie hossy.

Pytanie nr 42

Do prewencji wtérnej mozna zaliczy¢ nastepujace interwencje nakierowane na zwalczanie stresu
zawodowego:

a) wykrywanie stresoré6w zawodowych,

b) dbatos¢ o utrzymywanie réwnowagi miedzy praca a zZyciem osobistym,

c) ostabianie stresoréw zawodowych,

d) treningi, dzieki ktérym pracownicy zmieniaja swoje reakcje na stresory zawodowe.

Pytanie nr 43
Chcac zabezpieczy¢ sie przed odczuwaniem dysonansu poznawczego:

a) konsument po dokonaniu zakupu bedzie starat sie ogladac¢ reklamy i oferty produktéw alternatywnych
do zakupionego,

b) doradca finansowy bedzie ttumaczyl bledna decyzje pojawieniem sie nieprzewidzianych
okolicznosci,

c) inwestor szybko sprzeda taniejgce aktywa,

d) menedzer wprowadzajacy w Zycie swojg decyzje przedstawi rowniez plan awaryjny.
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Pytanie nr 44
Zgodnie z behawioralng teoria portfela:

a) inwestorzy oceniajac ryzyko portfela posiadanych akcji biorg pod uwage korelacje pomiedzy
poszczegoblnymi aktywami,

b) inwestorzy maja trudno$ci w odraczaniu gratyfikacji, dlatego wolg koncentrowac sie na
krétkoterminowej perspektywie czasowe;j,

c) inwestorzy budujgc swoj portfel inwestycyjny wyszukujg zaré6wno aktywow bezpiecznych w
czasie spadkow jak rowniez papieréw dochodowych w czasie hossy,

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe.

Pytanie nr 45
Z hierarchicznego modelu motywo6w oszczedzania wynika, ze:

a) zarzadzanie gotowka jest najbardziej podstawowym motywem oszczedzania,

b) oszczedzanie na konkretny cel znajduje sie wyzej w hierarchii niz zarzadzanie zasobami,

) zarzadzanie zasobami nie jest motywem oszczedzania,

d) zapewnienie sobie zabezpieczenia na wypadek nagtych, nieprzewidzianych potrzeb to najczesciej
wystepujacy motyw oszczedzania.

Pytanie nr 46
W mys$l koncepcji behawioralnej gildwnym motorem zachowan czlowieka jest:

a) reakcja na bodZce z otoczenia,
b) oddziatywanie popeddw,

c) racjonalny proces myslenia,

d) sposéb wychowania.

Pytanie nr 47
Do zasad umystowego ksiegowania nie nalezy:

a) zasada laczenia zyskow,

b) zasada taczenia strat,

c) zasada taczenia mniejszej straty z wiekszym zyskiem,
d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa.
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Pytanie nr 48

Zgodnie ze sztuka erystyki argument: "jezeli firma transportowo-spedycyjna nie zgodzila sie na
przewiezienie foteli ze wzgledu na ich wielko$¢, to tym bardziej nie bedzie chciala dostarczy¢ nam
tych sof” - to przyklad:

a) argumentu z przeciwienstwa (fac. argumentum a contrari),

b) argumentu z silniejszego (lac. argumentum a fortiori),

c) argumentu odwotujgcego sie do nastepstw (tac. argumentum ad consequentiam),
d) argumentu odwotujacego sie do niewiedzy (tac. argumentum ad ignorantiam).

Pytanie nr 49

Jezeli dochody nominalne w 2008 roku wzrosty o 10 % w poréwnaniu do roku poprzedniego, a
wskaznik inflacji w tym okresie wyniést 5 %, to dochody realne w tym samym okresie byly:

a) nizsze o ok. 5 %,

b) réwne dochodom nominalnym,
c) wyzsze o ok. 5 %,

d) wyzsze 0 10 %.

Pytanie nr 50
Koncepcja Z zaklada, ze:

a) ludzie s3 leniwi i trzeba ich przymuszac do pracy,

b) ludzie sa rézni, majq rézne potrzeby i dlatego, aby skutecznie motywowac do kazdego
pracownika nalezy podchodzi¢ w sposéb indywidualny,

c) ludzie lubia pracowaé, dlatego zalezy stworzy¢ im tylko warunki do pracy, a beda samodzielnie
realizowali przydzielone zadania,

d) zachowania ludzi nie da sie przewidzie¢, dlatego mozliwosci modyfikacji ich zachowan sg bardzo
ograniczone.
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